
 

 

Spolek pro Tisou 

Akce z cyklu 

VÝLETY DO HISTORIE OBCE TISÁ 

OD TISÉ K NOVÉMU LIBOUCHCI 
Sobota 16. dubna 2016 v 10:00 hod. 

Rádi bychom Vás pozvali na výlet do historie, tentokrát nejen Tisé.  Odhad trasy 

cca 3 hodiny – čekají nás méně tradiční a méně navštěvovaná místa.  

Baterka, starý oděv, pevná obuv s sebou. 

Průvodce: Radim Bzura 

Sraz u parkoviště nad zrcadlem (u Vodárny Tisá - 50.780424, 14.033729 ) 

Trasa (mapa dále):  

Od vodárny půjdeme směrem dolů kolem zbytků hotelu a roubené chalupy 

(pod zrcadlem) 

 

 

 



 

Přibližný zákres trasy výletu 

 

Tyssa Nr. 323  -  Leopold Püschner (50.779758, 14.035532) 
                                                              Metallwarenfabrik „Krautmühle" 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tyssa 97 -  Heller (50.778976, 14.035112) 
 
 

Tyssa 97 -  Heller (50.778976, 14.035112) 

https://www.google.cz/maps/place/50%C2%B046'46.8%22N+14%C2%B002'07.9%22E/@50.7797392,14.0344336,322m/data=!3m1!1e3!4m2!3m1!1s0x0:0x0?hl=cs


 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tyssa Nr. 283 - „Gasthof Josefstal"  ca. 1905 
 
 
 
 
 
 
…..a pak dále podél potoka, kde jsou známky hráze, a kde dříve byly objekty po obou stranách silnice 
 

 
 



Přes osadu Nový Libouchec, kde byla manufaktura, která se bohužel nedochovala, ale dům majitelů, 
správní budova a domy zaměstnanců stále stojí.  Při silnicí mezi Libouchcem a Tisou v místě, kterému 
se dříve říkalo Josefsthal nebo také Tyßloch (Tiská díra), je zasazen pískovcový smírčí kříž s 
letopočtem 1626. Tehdy zde zemřel násilnou smrtí potulný mastičkář. 

 

 
 

 
 
 
 
Dále následuje v lese dosud patrný pozůstatek pravděpodobně dříve průmyslového objektu, kterým 
mohla být dehtárna, nebo jiná výroba. V oblasti je i velké množství skládaných zdí – nikoliv 
pozůstatků svozu kamenů z polí. Cesta byla dříve hojně využívaná. Je to patrné z velmi precizního 
zpevnění, ale nápisů na stromech atd.  

 
 

Orientační zákres původního objektu 
 



 
Patrné základy „čehosi“ co není v historických mapách z žádného období, ale vedou tam i jakésy 

„produktovody“ 
 
 

 
 



 

 
Pozůstatek čtvercové stavby 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Skladba zdi 
 
 



 
Pozůstatky „objektu“ 

 
 

 
 
 



 
 
 
 

Cesta je vyskládána a provedena velmi pečlivě, včetně průrazu skrz skálu. Jistě byla hojně využívána. 
K čemu?  

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Cestou pak mineme „čapí hnízdo“ a dostaneme se k Osadě Rabenhaus, který je poměrně známý. 
Dříve sahaly pole až k cestě. Dneska je velká část zarostlá nálety. Dnes jsou patrné pouze pozůstatky 
základů, obvodových zdí a studny Nad objektem je „smetiště“ kam bylo nahrnuto vybavení z domu 
při demolici koncem 60tých let. Detail o osadě zde. Cestou by měla být jeskyně, tu jsem zatím 
neobjevil.  
Třeba budeme mít štěstí. 

 

 
Waldgasthaus „Rabenhäusel" 

ca. 1940 
in Neu-Königswald 

Gastwirt:  Herr Rudolf Höhne 
 

http://www.zanikleobce.cz/index.php?co=rabenhaus


 
 

Císařské otisky kolem 1840. O objektu jsou zmínky již ve 12 století! Vede k němu i podivný náhon (??) 
 

 
Jedna ze dvou zachovalých fotek Rabenhausu - Havrání 

 
Na tomto snímku nahoře Rabenhaus a naopak dole osada, kterou najdeme v lese a navštívíme 

(baterku!!!) snímek z roku 1953 – patrná pole tam, kde je dneska les – doporučuji historické mapy na 



ČUZK – kde je možné prolínání v čase a je vidět jak postupně postupoval les a naopak při zachování 
měřítka 

 

 
 

Ukázka skladby schodiště a sklepa (baterku, starý oděv) 
Sklep je ve stavu, jako by někdo odešel včera…. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Dále po Rabenhausu bude následovat podivný systém kamenných mohyl – Steinwand – k čemu 
mohyly byly? Zatím nevím…ale pátrám. Jednu jsem přerovnal (několik tun) a rozhodně to nejsou 
náhodně naházené kameny. V základně jsou kameny na výšku a tvoří věnec, který drží tvar. Kupy mají 
podobnou orientaci – východ západ….jsou jich tam desítky 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Poté se prudkým stoupáním dostaneme do kamenného lomu, který je vyznačen ve starých mapách, 
ale je dávno opuštěn.  

 
 
Dosud jsou tam stovky opracovaných, nebo z části opracovaných pískovcových bloků. 

 



Poté půjdeme po hřebeni zpět směr Tisá, kdy se napojíme na žlutou trasu KČT zpět k parkovišti  

 
Tyssa Nr. 98  -  Familie Martin Umlauft Tyssa OT – Guentersdorf 

 
Takové shrnutí na závěr…. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Cestou budeme potkávat nezvyklé množství „hraničních kamenů“ . Dá si někdo práci a uloží s GPS a 
následně porovná s historickou mapou pozemků? Co hraniční kameny často uprostřed lesa značily?  

 

 
 
 
 
 
 
 

Pokud by měl někdo zájem o detailnější textový popis historie a průmyslu poskytnu materiály 
z předchozích přednášek. Radim Bzura radim.bzura@email.cz 602240148 

 
 

mailto:radim.bzura@email.cz

